

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO
4.526

PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS CON-
ENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS
CANALEJAS, 54 Y 56 SORIA.—No se devuelven los originales

AÑO XLVII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2'25 Y 1
SETAS; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7'50; EN SORIA, 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.—
NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas 54 y 56

SORIA.—MIÉRCOLES 13 DE MAYO DE 1925

JOSE VICEN VILA

AGENTE COMERCIAL MATRICULADO

Representante de 'LA VENECIANA' ZARAGOZA = SORIA

Fábrica de Espejos.—Lunas.—Vidrieras artísticas.—Rótulos.—
Vidrio sencillo y doble.—Vidrio impreso.—Vidrio esmaltado, opal.
—Vidrio baldosilla o estriado para claraboyas.—Baldosines para pa-
vimientos.—Oleografías.—Instalaciones de oficinas, Bancos, etc., etc.

Facilita presupuestos y precios a quien los solicite: Apartado 24

Doctor Eloy J. Amestoy

Médico Titular de Almenar
y Odontólogo.

Especialista en enfermedades de la
boca y dientes (del Instituto Polité-
cnico de Madrid)

MEDICINA GENERAL

Extracciones dentarias, absolutamente
sin dolor (ni aún el de la punción).—
Tratamiento por vacunación, de las in-
fecciones bucales.—Construcción de toda
clase de aparatos protésicos de todos los
sistemas en oro, caucho y porcelana (dientes
a pivot, puentes fijos y amovibles, den-
taduras en oro y caucho, con paladar y sin
él, etc. etc.) empastes orificaciones, y todo
lo concerniente a la prótesis buco-
dental.

Consulta diaria en Almenar, de 1 a 5
los Sábados, en Gómara, de 11 a 4

BASILIO JIMÉNEZ BENITO

Médico de la Beneficencia Municipal.

Rayos X.—Electricidad médica.

Aplicación de toda clase de corrientes.
Tratamiento de las neuralgias, dolores de
todas clases, lumbago, tísica anal, reuma-
tismos, esguince, pruritos, zona, parálisis
de todas clases, tortícolis, obesidad, úlce-
ras varicosas de las piernas, etc., etcétera
y otra multitud de enfermedades cuyo me-
diopmedio de curarlas es la electricidad en
todas sus formas.

CONSULTA de 11 a 1.—Canalejas, 64.

Mariano Javierre Orgié

Profesor clínico que fué de la Facultad
de Medicina de Madrid.—Ex-director del
laboratorio Municipal de Soria, Médico
de la Prisión Provincial de esta ciudad.

Consulta general y especial de enfer-
medades de los niños.
De 11 a 1-diaria.

ENRIQUE ARCINEGA CERRADA

MEDICO-OCULISTA

Enfermedades, operaciones y graduacio-
nes de la vista.
Plaza de San Esteban, 3, 3.º
(Caja de Ahorros)

«LA CONFIANZA»

Fabrica de pastas alimenticias para sopa

DE

Baldomero Bartolomé

Esta fábrica, de nueva instalación,
servirá desde hoy toda clase de fi-
deos, macarrones y pasta cortada,
a precios económicos.

ALMACENES Y DESPACHO

Plaza de Bernardo Robles, 2, dupli-
cado. SORIA.

Joaquín Arjona

CORREDOR DE COMERCIO

COLEGIADO

PLAZA DE AGUIRRE, 7

Horas de despacho:

De 10 a 2 y de 4 a 5.

Doctor GAYA

Trastornos del embarazo.

Partos distócicos.—Enfermedades de
la mujer.

Plaza del Vergel, 2, 1.ª derecha.—SORIA.

Jomingo Modrego

ALMACEN DE MADERAS

VINOS Y PIENSOS

EXPORTACION A PROVINCIAS

TEJERA, 32.—TELÉFONO 41.—SORIA

Martín Blazquez

Magallanes, 28.—Madrid.

Grandes talleres de escultura

EN

armoles y piedras de todas clases

Lápidas, panteones, mausoleos y todo
lo concerniente al arte.

Especialidad en trabajos de barroque-
no pulimentado.

Informes en esta Administración.

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tejera, número 8.—SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones y
piensos. Vendese para fuera de la po-
blación todo lo perteneciente al cerdo
de cerda de 25 kilos en adelante

Fábrica de Baldosas Hidráulicas

DE

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica, montada con todos los
nuevos adelantos, se construyen pelda-
ños, fregaderas, lavabos, pilas bautisma-
les y para agua bendita, de baño, me-
sas, cruces, lápidas y en especialidad
oda clase de losetas, baldosas y tedi-
los hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de

CASTO HERNANDEZ

Plaza de Bernardo Robles, núm. 1.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DR. ANDRES RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Re-
gente.

OLVEGA

Rayos X.—Electricidad médica.—Ma-
soterapia.—Inhalaciones de ozono.

Especialidad en el tratamiento de las
enfermedades del pecho, del aparato di-
gestivo, del sistema nervioso y de la
matriz.

Operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 a 1.

Fundado en Almazán en 1905.

TALLERES DE EBANISTERIA

Y

FABRICA DE SOMIERS

CASTO HERNANDEZ

Plaza Bernardo Robles, núm. 1.—SORIA

Camas de todas
medidas.—Somiers, me-
sitas de noche y mue-
bles.

Venta de mallas suel-
tas para somiers.

Precios económicos.

Juan García y García

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Almacén de tocino, jamones, manteca
y chorizos especiales, ventas al por ma-
yor y menor para dentro y fuera de la
población.

También se vende toda clase de pien-
sos.

TEJERA, 4.—SORIA

FABRICA

de aguardientes anisados,
superiores, de orujo y de
vino.

Vinos de Aragón, de La
Mancha y del País.

Especialidad, ANIS RECUERDA

BONIFACIO M. AYUSO

Recuerda (Soria)

Antonio Gómez Santacruz

Canalejas, 15.—SORIA

Tiene almacén de tocino, jamo-
nes, mantecas y embutidos. Venta
al por mayor y menor. También se
vende toda clase de piensos.

Almacén de maderas de pino

DE

SIXTO MORALES

Se vende en Soria en todas clases de
dimensiones corrientes a precios reduci-
dos; se admiten encargos para medidas
especiales.

LEÑA se vende a tres céntimos el
kilo.

MOLINO se hace en el acto toda
clase de molindas de piensos.

Eloy Sanz Villa

OCULISTA

Calle de Canalejas, núm. 84, 2.º

SORIA

Consulta de 10 a 1

Los presupuestos del Estado.

En todos los Ministerios se traba-
ja activamente para aportar datos a
fin de confeccionar el presupuesto
del Estado.

La orden dada por el Directorio,
imponiendo una reducción en los gastos
públicos, con ánimo de que nos acer-
quemos a la nivelación de lo que se
paga con lo que se cobra, pues desde
que dimos principio a civilizar el Rif
ha consumido España seis mil millones
de pesetas más de lo que ha recaudado,
suma que aumenta la Deuda Pública y
crea la enfermedad endémica del im-
porte de los réditos que perciben los
rentistas.

El total del presupuesto de gas-
tos, con una cifra horrorosa, se ha
distribuido así: Una tercera parte
para Marruecos; otra para interese-
s de la Deuda y otra para atender
a todos los servicios ministeriales.

Lo que se adjudica a Marruecos,
no produce nada; lo que consumen
la Deuda y las clases pasivas, resulta
esteril, y lo que se distribuye entre
los departamentos oficiales no
rinde beneficios apreciables.

He ahí la consecuencia lógica
del atraso de España; o el por qué de
nuestra pobreza agrícola, industrial
y cultural.

Las funciones de trabajo y de pro-
ducción han de realizarse en España
no auxiliadas y favorecidas por el
Estado, si no afrontando su perse-
cución con múltiples gravámenes,
enormes dificultades y toda clase de
molestias a base de formalidades le-
guleyas.

Carecemos de ferrocarriles que
faciliten el transporte de mercan-
cías; no existen obras de irrigación
que mitiguen los desastrosos efectos
de la sequía asoladora; sobran fábricas
de abogados y de técnicos en las
disciplinas del saber; pero faltan
escuelas que capaciten a los hom-

bres para cultivar el campo y para
perfeccionar la industria. Lo acceso-
rio, abunda y, escasea lo útil y lo in-
dispensable.

En esta situación, bien desfacha-
da, por cierto, tratábase de llevar a la
futura obra económica del Estado
soluciones que acaben con el déficit
del presupuesto e inicien la recons-
titución financiera del país.

¿Quién podrá acertadamente des-
empeñar el antipático cargo de ver-
dugo que ajustice a los vicios y a
las corruptelas de nuestra decadente
administración pública; quién podrá
actuar de cirujano de hierro, como
decía Costa, que, bisturí en mano,
raje, corte y limpie las postemas,
las inmundicias y los parasitismos
devoradores del cuerpo nacional?

Alguien propone que esta empre-
sa se encomiende a una comisión de
técnicos, a un grupo de personas
que con la ciencia tienen íntima re-
lación.

No; los técnicos nada resolverán
con acierto.

Los técnicos han gobernado siem-
pre en España; ellos estuvieron
constantemente presentes en los
centros ministeriales y se despacha-
ron a su gusto; han fracasado por
completo.

En cambio, nunca, jamás, actuaron
los elementos de la parte contraria,
el grupo de los sacrificados, de los
perseguidos, de los que sólo saben
trabajar y sufrir, producir y pagar:
los contribuyentes.

Estos, sí; estos son los que con-
veniría que usaran de sus omnímo-
das facultades para redactar un pre-
supuesto que modificara esencial-
mente los principios en que se han
fundamentado los gastos inútiles.
Los contribuyentes, aleccionados
por la práctica de sus infortunios,
entrarían a saco en la enmarañada
selva donde vegetan las viciosas
plantas de los intereses creados y
las harían cisco.

Silencio elocuente.

Ni liberales, ni conservadores dan
señales de vida; de vez en cuando
se exhiben, hacen un «pinito» y se
esconden, astutos o avergonzados;
pero siempre hipócritas y traidores.

Las ideas, el patriotismo, todas las
bellas cualidades de que alardeaban
cuando estaban en el poder, las
guardan para mejor ocasión; sin du-
da para cuando vuelvan a mandar
que las impondrán de grado o por
fuerza.

Por lo visto sus ideas no tienen
valor más que cuando están en el
poder, su patriotismo se cotiza por
las pesetas que ingresan en el Teso-
ro cuando ellos mandan, y su mora-
lidad consiste en abusar del prójimo
y arrebatárselo lo que le pertenece.

No se explica de otra manera que
desde que los echaron del poder no
alardeen de patriotismo, ni de ideas,
ni de moralidad, ni de tantas otras
virtudes como hipócritamente de-
claran. Porque si las ideas eran buenas,
el patriotismo sincero y la mora-
lidad verdadera, no habría quien,
ni ahora ni nunca, se opusiera a que
fueran pregonadas y puestas en
práctica.

Lo que hay es que ni liberales ni
conservadores tienen ideas, ni sienten
el patriotismo ni conocen la moral;
tienen opiniones que generalmente
son contrarias a las ideas, patrio-
tismo que es opuesta al patriotismo y
vicio que es el reverso de la virtud.

Por eso no exhiben ahora las vir-
tudes de que antes hacían alarde;
porque hoy como ayer son contrarias
a la verdad, y no pueden imponer-
las por carecer de la fuerza de la
ley y de la autoridad que les per-
mitía hacer de la mentira verdad y
de la verdad un delito.

Volverán porque tienen que vol-
ver; si no son ellos serán otros. Las
opiniones de liberales y conservadores
están muy arraigadas en los que
a la sombra de D. Fulano o D. Men-
gano se calificaron como más les
convenía; y como el resultado no
pudo ser mejor para ellos, difícil si
no imposible, será impedir que se
imponga la opinión de D. Mengano
o de don Perengano.

No importa que no sean los mismos
si con diferente nombre sostienen
igual opinión; la idea será liberal o con-

servadora, según que el que
mande opine en conservador o en li-
beral.

Lo demás no interesa; que la
idea sea buena o mala carece de im-
portancia; lo esencial es que se lla-
me liberal o conservadora, demócra-
ta o reformista, aunque la opinión
de los que las ostentan sea contraria
a los más sanos principios de la mo-
ral, a los intereses de la Patria y al
bienestar de la sociedad.

Los hombres que no opinan en
España, en liberal ni en conservador,
en demócrata o en republicano, no
tienen ideas, aunque pongan toda su
voluntad y todo su esfuerzo en ha-
cer el bien por el bien mismo, en
conservar, defender y mejorar la
Patria y procurar el bienestar de
todos los ciudadanos; no son hom-
bres, ni son patriotas, ni siquiera in-
tellectuales o políticos; para serlo
tendrían que opinar como Periquito
o Cachurilín que son conservadores,
liberales o demócratas y por lo tanto
capacitados para mandar y para
proteger a los que opinan o hacen
ver que opinan como ellos.

Pensar por tanto, que España ha
de regenerarse por la imposición de
unas u otras ideas, es enormemente
absurdo, porque las ideas no existen
en la mayoría de los individuos,
opinan como opina don Zutano o
don Perengano y así se evitan el
trabajo de pensar buscando ideas
nuevas que les permitan mejorar la
opinión de aquellos a quienes imi-
tan a la vez que prescinden de ejer-
citar sus facultades persuasivas de
que el señor a quien sirven y a
quien siguen les dará resueltos los
problemas que plantea la existencia.

Así son en España los que opinan
en liberal, en conservador o en otra
forma política cualquiera. Y como
son los más, porque entre ellos fi-
guran los caciques, los intelectuales,
los egoístas y los desaprensivos, se
impondrán. El silencio que ahora
guardan es síntoma de ello.

Su patriotismo, sus grandes y ele-
vadas ideas, todas las virtudes de
que antes alardeaban las conser-
vadoras, liberales o demócratas y
los hechos malos como lo fueron
antes.

Pero se habrá salvado España,
porque España es liberal o conser-

EL SEÑOR
DON PEDRO ARIGITA MATONI
Falleció en esta ciudad el 11 de Mayo de 1925, a los 54 años de edad.
D. F. P.

Su desconsolada esposa doña Emilia Jiménez, hijas Mercedes, Araceli,
Edmundo, Francisco, Julia, Antonio, Luisa y Carlos; hijo político don
Norberto del Barrio, hermanas doña María, don José, doña Victoria,
Sor Dolores de Santa Cristina, doña Mercedes y don Eduardo; hermanos
políticos don Francisco Isasi y doña Catalina Santa María; nietos Merce-
des, Norberto, Pedro y Marcial del Barrio, tíos, primos, sobrinos y de-
más parientes y amigos.

Al participarle tan sensible desgracia, suplican una oración
por el eterno descanso del finado, por cuyo favor les vibrarán
eternamente reconocidos.

Soria 12 de Mayo de 1925.

NUESTRAS CRONICAS

EL BOLCHEVISMO Y LA MODA

Dicese que los modistos franceses
empiezan a ver en peligro su omnímo-
do reinado. Parece que la mujer no
acepta ya la imposición de la moda, sino
que se ella la que implanta. Pero esto
que «se dice», está muy lejos de ser un
hecho. La voluntad de los modistos
sigue siendo ley y la mujer sigue acatando
como siempre. Lo que ocurre es que la
evolución de las costumbres, ha obliga-
do a los dictadores de la moda, a re-
frenar su fantasía.

Dejemos, pues, aclarado este punto.
No es la mujer la que se rebela contra
la tiranía del modisto, es la civilización,
es el progreso de nuestro siglo. La mo-
da que lancen los modistos no podrá ser
aceptada, sino se acopla al actual géne-
ro de vida. En esta época de diversiones,
de sport y de trabajo, sería absurda
la pretensión de complicar las envol-
turas femeninas. Para bailar los bailes
modernos, para jugar al tenis o al cro-
quet, para conducir un auto, para subir
o bajar de él, y, sobre todo, para huir de
ellos cuando se anda a pie, es necesaria
una agilidad de movimientos que solo se
obtiene con la absoluta supresión de ba-
llenias, colas y crinolinas. He aquí por
qué los modistos han tenido que limitar
su inventiva.

Desgraciadamente para los padres o
maridos, los modistos no han sido ven-
cidos completamente. Dentro de la sen-
cillez de líneas a las que les es preci-
o atenderse, cabe aun el lujo y, por lo
tanto, aunque la moda varíe relativamen-
te poco, continúa siendo costosa en exceso
el atavío de la mujer. Un vestido recto,
confeccionado con dos metros de tela,
puede costar mil pesetas o tener un bor-
dado extravagante que lo hace inútil pa-
ra dos temporadas. Además todavía se
pagan las firmas; la vanidad femenina
sigue dándole su valor falso. Un vestido
hecho por una modista «sin firma» que
cobra solo su labor, aunque sea una ma-
ravilla, «no vale nada». La mujer no se
considera elegante si no se compra los
vestidos «ch X» los zapatos «ch Z»
los sombreros «ch V», y así sucesiva-
mente guantes, medias y hasta las hor-
quillas, pagando en todo un sobreprecio
por la etiqueta. La obsesión de la eti-
queta podríamos llamar a este furor.

Y este furor nos tendría sin cuidado
si no viésemos que se filtra en las clases
sociales que no pueden pagarlo. El bol-
chevismo ha tenido en el mundo elegan-
tes resonancias que seguramente no sos-
pechó Lenin. Todas las mujeres preten-
den la igualdad «por fuerza», es decir,
quieren vestir con el mismo lujo. No es-
tán lejanos los tiempos en que el atavío
guardaba relación con los medios eco-
nómicos y más aun con las categorías.
Ahora, en los sitios donde estas se mez-
clan, no pueden distinguirse. Las aristo-
cráticas y las altas burguesas «no quie-
ren ser menos» que las soberanas. Las
artesanas, desean igualarse a las burgue-
sas y, por último, las sirvientas se ponen
trajes análogos a los de las señoritas.

Pues bien, esta ambición malsana de
lujo, este bolchevismo femenino, puede
llevarnos, por el camino de la frivolidad,
a la verdadera hecatombe. La obsesión
de los trajes atrofia los buenos senti-
mientos de la mujer, casi los anula.

Colocada en la pendiente del lujo, se-
rá capaz de trocar un cariño o un deber
por un sombrero. Y las consecuencias
de este vértigo llegarán a ser funestas si
no se les combate energicamente.

Cada vez son más frecuentes los ma-
trimonios sin amor por el deseo del lujo
o por el miedo a él. Una mujer pobre se
casa con un hombre rico para que pueda
sostener el lujo que desea, y un mu-
chacho pobre, busca una «heredada»
para que sea ella la que se pague el
lujo.

¿Es o no es manifiesto el daño que
causa el lujo en el atavío? ¿Debemos
o no combatir, buscar un antídoto contra
este veneno que roe las raíces de las
buenas costumbres, que prescinde de la
moral y amenaza destruir la sociedad?

Y no es que yo proponga el hábito
de estameña. Soy mujer y aunque em-

comentarios políticos.
La historia se repite
Sin saber porqué, en cuanto ter-
minamos la lectura de las últimas de-
claraciones del Sr. Sánchez Guerra
y de la apostilla con que la censura
directorial las entregó al público, se
nos ha venido a la imaginación la
escena histórica desarrollada en el
lugar llamado «Suspiro del Moro»,
cuando al mirar el destrozado Boadil
y su comitiva, por última vez,
desde aquél cerro, la ciudad de Gra-
nada, la sultana Aixa exclamó, diri-
giéndose a su hijo, que lloraba desola-
damente: «Llorad como mujeres o
que no habéis sabido defender como
hombres».

Todos los historiadores están
conformes en que Boadil era intelli-
gente, noble, valiente y caballeroso;
pero de carácter muy débil y que,
por su debilidad y contemplaciones
con los señores y guerreros de su
Corte, atentó a sus rencillas y no al
bien común, perdió el reino y acabó
por tener que emigrar a Africa.

Hay quien dude que entre los
políticos que en España han usu-
fructuado el poder durante los últi-
mos treinta años, los hubo y los hay
muy austeros, inteligentes y patrio-
tas? Nadie lo duda. Pero es lo cierto
que, a pesar de esas cualidades,
nuestros antiguos políticos habían
dejado el poder tirado en el arroyo
y a España convertida en cámara de
ensayo de todas las audacias y arbi-
triedades, con lo que se había per-
dido el respeto a la autoridad y has-
ta a los más elementales derechos
de ciudadanía.

Nobleza obliga a confesar que en-
tre esos políticos honrados y de mé-
ritos personales indiscutibles se en-
cuentra el Sr. Sánchez Guerra y has-
ta fué el que, en determinados
momentos difíciles para el país, supe-
dar sensación de energía y de recti-
tud; pero no supo completar su obra.
bien por no poder vencer los intere-
ses creados o por empeñarse en sos-
tener un sistema político anticuado
y desacreditado.

Lo cierto es que los antiguos polí-
ticos no supieron o no pudieron con-
tener el caos que se aproximaba y
que, para alejarlo, fué menester em-
plear procedimientos que ellos no
utilizaron. ¿A qué, pues, venir ahora
con esas lamentaciones? ¿No sería
mejor que el señor Sánchez Guerra,
hombre de gran talento y de
una preparación política por todos
reconocida, aprovechara los momen-
tos actuales para señalar al país los
vicios de la vieja política, de la que
el fué juguete, e indicara los reme-
dios para solucionar los problemas
nacionales que a todos nos preocu-
pan?

Ese sería el camino recto, digno
de su talento y de su patriotismo.
Lo demás, son lágrimas derramadas
sobre un cadáver que ya había antes
de ser enterrado y cuya desaparición
nadie ha sentido.

F.

borrono cuartillas, no he adoptado como uniforme intelectual el traje sastre y el cuello alto. Lo que deseo de las mujeres, es que tengan un gesto de valentía y se hagan independientes.

Un poco más de personalidad, amigas mías. Id bien vestidas, pero no permitáis que os sigan considerando como muñecas manejadas por el capricho de los modistos. Rechazad el lujo, los bordados fantásticos, las pieles raras y costosas, la profusión de fruslerías inútiles. Dad a vuestra ambición de singularidad vuelos más altos. Que vuestro atractivo y belleza no dependan del vestido. La verdadera elegancia, la verdadera distinción no necesita adornos exteriores.

SARA INSUA.

TRIO SHAKESPERIANO

MIRANDA, PORCIA, ROSALINA.

Miranda.

Sublime floración de un áureo cordaje sentimental.

Armoniosa y blanca. En el agua marina de sus ojos, el brillo fugitivo de adorable ingenuidad que ha de hacerla llorar en dulce reproche así propia.

Y sus ojos, que son todo amor, beatíficamente, en la divina hora de las doradas revelaciones, en absoluta inconsciencia de su «yo moral», han llamado al amor.

—¡Amado, cómo me atormentas de gozo!, ¡Júrame eterna adoración.

Y el amado jura con devota exaltación, en ardorosa plenitud amoratoria.

Eros dispone la más bella guirnalda de su pensil, con que engalanar su preciado triunfo.

Dos vidas que son una; un pensamiento, un solo corazón.

Y Miranda llora de dicha porque llegó el amor y suavemente reconviene a su corazón porque le dice que el amor es la felicidad.

Para ti, Miranda, sea un elogio el más inspirado madrigal del más alto poeta.

Porcia.

Mujer prudente, reina de paz que guarda en su corazón inmaculado tesoro de amor.

Y este tesoro lo esparce prodigamente sobre todas las cosas.

Penetrante intuición del mundo espiritual que disipa sagazmente las brumas de la incompreensión.

Sabe por qué ama y teme que el amor destruya su sueño.

—¡Oh amor, modera tu pasión, dulcificate!

Y su alma sabe imponerse a la pugna de las inquietudes, ¡es tan magnífica! que en la hora de su mayor dolor, abuelve misericordiosamente.

Para ti, el lauro de la más fragante rosa de virtud.

Rosalina.

Grácil y revoltosa papillon de un jardín versallesco.

Voluble y velicidosa figulina de nacar, que a su solaz urde atrevidos juegos de amor, sin que éste logre impresionar su corazón loco.

Es de la alegría y para la alegría, su mayor placer consiste en sorprenderla y comunicarla.

Por eso eternamente rien sus ojos zarcos en magnéticas irradiaciones de luz, y rien gentilmente traviesos sus labios rojos como dos cerezas.

Y su risa, cascabel de plata, música de fuente, es en todas las almas como jocundos repiquetes de dichas anunciaciones.

Para ti, rayo de sol, aurora de mayo, todas las divinas armonías de la tierra, hechas luz y risa.

CANDIDO RIVERO SIMON

La Fiesta del Arbol

VINUESA

Celebróse en esta villa la popular fiesta del árbol.

Previamente anunciada, a las 9 de la mañana, las autoridades, niños y niñas de ambas EE. NN. y numeroso público, se dirigieron a la Iglesia de Nuestra Señora del Pino para oír misa. Esta fue oficiada por el virtuoso sacerdote don Hipólito Pascual, quien en hermosa plática puso una vez más de relieve sus grandes dotes de orador sagrado. A continuación del Santo Sacrificio, procedióse a la bendición de 150 chopos—tantos como escolares—que más tarde fueron plantados en el sitio denominado «El Rejao».

En el referido lugar y después de depositarlos en los hoyos, se improvisó una tribuna, desde donde el señor Alcalde, don Pascual de Diego expuso a los concurrentes el objeto y fin de la fiesta celebrada.

Le siguieron en el uso de la palabra varios niños y niñas recitando poesías.

Los Sres. Maestros, D.^a Juliana Sáenz y don José Tabernero, desarrollaron los temas «Importancia y utilidad del arbolado» y la «Fiesta del Arbol como medio de educación», respectivamente; haciendo el resumen el Sr. Cura párroco, que como los demás oradores, fué muy aplaudido.

Y para nota final de tan conmovedor y culto acto, los niños recibieron bolsitas de confitura que el señor Alcalde y Secretario repartieron con el mayor agrado.

UN VECINO DE LA VILLA.

LA CUESTA

Previos los preparativos de rigor y con un entusiasmo indescriptible por parte de los niños y vecindario verificóse en este pueblo la fiesta del árbol.

Bendecidas las plantas y cantando los escolares el himno a la bandera y al árbol

nos dirigimos al punto denominado «Valdeavellano», donde quedaron plantados 250 chopos.

De regreso, en el pueblo y en el local Escuela, el señor Alcalde, don Victoriano Pérez, pronunció breves palabras para encomiar la fiesta y recomendar el amor al árbol y los niños Martina Laguna, María L. Jiménez, Adela Pérez, Victoriano Heras, Pedro Pérez, Florentino Heras y Ricardo Pérez, recitaron poesías, valiéndoles muchos aplausos.

Por último, habló el señor Maestro muy acertadamente, y el Ayuntamiento obsequió a los niños con dulces y frutas.

UN VECINO.

CUBILLOS

Con brillante esplendor se ha celebrado por primera vez la fiesta del árbol en este pueblo.

Comenzó el acto a las dos de la tarde, con repique de campanas; los niños ostentaban banderas y acompañados de la señora Maestra y Maestro, fueron a la Casa Consistorial, donde les esperaban las autoridades y vecindario. Los niños entonaron a coro el canto a la Bandera y partieron al lugar de la plantación, donde los niños cantaron el himno al árbol. Acto seguido la niña Rufina Moreno recitó una poesía alusiva al árbol, siguió la señora Maestra D.^a Eulogia Galán.

El señor Maestro don Mateo Rodrigo, habló referente a la agricultura y asistencia escolar, encargando a los padres que no descuidaran la educación de sus hijos, que es el mayor dote que les pueden legar. Don Cayo Benito, Párroco de la localidad, en su hermoso discurso, estuvo elocuentísimo, hizo ver el origen de esta fiesta y las utilidades que presta el arbolado.

Por último, el señor Alcalde don Demetrio Moreno exhortó a los niños y demás personas a que procuren la conservación de las plantas.

Todos fueron muy aplaudidos. El pueblo ha quedado muy satisfecho de tan simpática fiesta.

BARBOLLA (LA)

Por primera vez se ha celebrado en este pueblo la cultural fiesta del árbol, habiendo dejado gratos recuerdos, que harán seguramente se repita en lo sucesivo con mayor entusiasmo si cabe.

Después de los actos propios del caso, se plantaron en el lugar denominado «La Carrera» cien albares, que el señor Alcalde, don Gregorio López Romero, tenía preparados.

En el trayecto al lugar de la plantación y regreso, los niños cantaron algunas poesías que agradaron mucho y después de la local-escuela, el señor Maestro, don Hipólito R. Acosta, pronunció elocuente discurso, que versó sobre diferentes temas.

Fué muy aplaudido y los niños obsequiados por el Ayuntamiento.

N. S.

TORREAREVALO

Con gran solemnidad se celebró la fiesta del árbol en esta localidad.

A las nueve de la mañana misa solemne y a continuación fueron bendecidas las plantas.

Terminado el acto hizo uso de la palabra la Sra. Maestra, D.^a Trinidad Matute, quien no expuso el origen, importancia, necesidad y beneficios del árbol y al terminar fué muy aplaudida.

Después hizo uso de la palabra el señor Cura, don Rufino Gómez, y seguidamente las autoridades, Maestra y niños en unión de todo el pueblo, nos dirigimos al lugar destinado para la plantación, cantando los niños el himno a la bandera.

Al plantar el primer árbol, el niño Demetrio Hernández recitó una poesía y durante la plantación los niños Pascual del Río y Antonio García pronunciaron discursos, siendo todos muy aplaudidos.

Terminada la plantación nos dirigimos a la casa de Ayuntamiento, donde los niños Miguel Sanz y Aquilina Sanz recitaron poesías, dando las gracias al Ayuntamiento, Maestra y pueblo.

Por la tarde obsequió el Ayuntamiento a todo el vecindario.

P. HERNÁNDEZ

CUBO DE LA SOLANA

La fiesta del árbol celebrada en este pueblo ha revestido gran solemnidad, debido al entusiasmo que puso en ella todo el vecindario.

Después de misa se procedió a la bendición de las plantas, pronunciando el señor Cura párroco D. José Maza Rubio una elocuente plática referente a la fiesta, a su significación y a los beneficios que reporta el arbolado, siendo muy aplaudido.

Verificada la plantación, los niños entonaron el himno al árbol y al regreso al pueblo otros cánticos alusivos a la Bandera y a la Patria.

Una vez en la Casa Consistorial, varios niños recitaron poesías, siendo muy aplaudidos y, por último, hizo el resumen de la fiesta el señor Alcalde D. Nicolás Romero, que recibió muchos aplausos y obsequió a los niños con dulces.

UN AMANTE DEL ÁRBOL.

QUINTANAS DE GORMAZ

Con brillantez extraordinaria se ha celebrado la fiesta del árbol.

Bendecidas que fueron las plantas, el señor Párroco D. Felipe Cabrero pronunció un elocuente discurso y a continuación dirigieron la palabra al vecindario el secretario retirado D. Doroteo López y el guarda forestal D. Macario Gil.

Los niños Marcelino Castiello, Teodoro Delgado, Pedro Muñoz, Cándido García y Paula Álvarez, pronunciaron elocuentes discursos, siendo ovacionados.

Después dirigió la palabra al vecindario, en nombre del señor Maestro, don Francisco García Gil, su hijo D. Jerónimo García Cordovés, exhortando a los padres a que envíen sus hijos a la escuela y les inculquen el amor al árbol.

Acto seguido se obsequió a los niños con frutas y dulces.

UN ASISTENTE.

Automóviles de alquiler

de todos los tamaños.

AVISOS

Godofredo de Marco

Estudios, 1. - Teléfono, 146

Dirección telegráfica: AUTOMÓVILES

SORIA

Postales de viaje.

CÓRDOBA

Vemos la Ciudad de los Califas cuando la noche la envuelve en sombras. Agrada recibir el halago de un venticillo que mitiga la incomodidad del calor sufrido en el viaje desde Málaga.

Nos lanzamos a la calle, tras breve descanso en el Hotel, situado en pleno paseo del Gran Capitán, que es hermoso, amplio, con exuberante arboleda, muy atendido y bien iluminado.

Recordamos, también entre sombras, las grandezas pretéritas de la Villa Santa que, con sus 500.000 habitantes, fué la metrópoli musulmana y la población más importante de Europa.

No se percibe el menor ruido; Córdoba parece dormir un sueño letárgico. Nos aventuramos en el laberinto de calles estrechas y tortuosas. Solo algún galán turba el augusto silencio de la noche, confesando ante la reja sus pasiones amorosas. Centellean tras de los hierros unos ojos que premian las gentilezas del enamorado.

Sin saber cómo, volvemos al punto de partida y al enfrentar una nueva calle nos detiene la atrayente vistosa de un saloncito que lo adornan trofeos taurómicos y cabezas disecadas de bravos cornúpetos.

Es el «Club Guerrita», el santuario donde el Papa del torero se digna recibir homenaje de sus adoradores. Allí, el opulento consejero del Banco de España, dogmatiza sobre cuestiones humanas y divinas, sin la irreverencia de la discusión.

¡Que don Rafael es grande, porque mató muchos toros y conservó bien los millones de pesetas que le pagaron!

¡Será el Pontífice aquel señor viejo, panzudo, que cubre su testa con volu ninoso sombrero flamenco y sentado en un sillón, a guisa de trono, parece competir en magestad con el dios Buda!

Los porteros de los Ministros y los servidores de los Reyes ostentan más lujo y más prosopopeya que sus amos.

En la duda—que el Califa nos perdone—no nos prosternamos ante aquella figura monumental.

Y vamos a dormir.

H.

Diputación provincial

La Comisión provincial celebró su reglamentaria reunión el día nueve de los corrientes, con asistencia de los señores Las Heras, Gómez Robledo, San Martín, Arjona y Casado.

El Sr. Las Heras, que presidió, dijo que había dado cumplimiento a todos los acuerdos adoptados en la sesión anterior. Hizo resaltar que, tanto los señores que componen la Brigada Sanitaria, como el Ingeniero Sr. Sáenz, habían tomado posesión de los cargos, para los que con carácter interino estaban nombrados.

Dió cuenta del trabajo que, con los Sres. Arjona y Sáenz, habían realizado respecto a los corrales de la Diputación, —en la actualidad completamente improductivos,—para ver de instalar en ellos, utilizando edificaciones que ya existen, sin ninguna aplicación y construyendo otras, varias jaulas para automóviles, con cuyo alquiler se reforzarían los menguados recursos de que dispone la Diputación. Preguntó a los reunidos si les parece oportuno que el Ingeniero continúe realizando estudios a fin de conocer las condiciones en que podría realizarse la obra.

Aceptado el propósito del Sr. Las Heras de procurar industrializar las propiedades y servicios provinciales y acordado el estudio del proyecto de que se se había dado cuenta por la Presidencia, el Sr. San Martín aludió al Sr. Arjona, para que expusiera lo que particularmente le tenía dicho acerca del aprovechamiento de los mencionados patios.

Hizo uso de la palabra el Sr. Arjona para manifestar que su idea, nacida pocos momentos antes, no podía asegurarse que fuera viable y sólo podía esbozarse ligeramente. Habíasele inspirado el deber que impone a las Diputaciones provinciales el Estatuto porque se rigen, de fomentar las instituciones de carácter social de la provincia y muy especialmente la construcción de viviendas baratas; para ello podían cederse al Ayuntamiento de Soria los referidos terrenos y los materiales de construcción que en ellos existen; solicitando a la vez de la citada Corporación que procediese a la apertura de una calle, paralela a la de Caballeros, por la parte posterior de las casas de la acera de la derecha de dicha vía, con cuya mejora se beneficiarían grandemente todos los propietarios de aquellas casas y permitiría que en los solares, que se ceden por la Diputación, pudieran construirse viviendas baratas en sitio céntrico y sano.

Como el estudio de ambas proposiciones que pudieran complementarse, puede realizarse simultáneamente, así se acordó se hiciera.

El Sr. Gómez Robledo dió cuenta de una visita realizada al Hospicio de la Capital, en unión del Sr. Las Heras, saliendo ambos muy satisfechos del orden, ornato y comodidades de todo género que disfrutaron los asilados en el benéfico establecimiento.

El Sr. San Martín propone, y así se acuerda, que gráficamente se haga ver al público la forma en que se hallan instalados los establecimientos de beneficencia de la provincia, y el Sr. Casado, que por primera vez toma parte en las deliberaciones de la Comisión, saluda en elocuentes y sentidas frases a los reunidos y ofrece su concurso, completamente gratuito, para que, cuando se considere conveniente, sea llevada a la práctica la proposición del Sr. Martín.

La presidencia contestó al Sr. Casado, dándole en nombre de todos los reunidos, las gracias más expresivas por su desinteresado ofrecimiento y correspondiendo en términos muy efusivos al saludo del nuevo compañero, que con tanto entusiasmo venía a compartir las arduas y difíciles tareas que a la actual Diputación le están encomendadas.

Se dió lectura de varias cartas relacionadas con los ferrocarriles en proyecto,

que pudieran afectar a los intereses de esta provincia; mas como por la Diputación en pleno se resolvió respecto de esta cuestión y ya se ha entregado en el Gobierno civil el informe aprobado, procedía contestarlas comunicando la actual situación del asunto a que la citada correspondencia se refiere.

Se acordó contribuir, en la parte que equitativamente correspondiera a esta Diputación, a los gastos que ocasionase hasta su entrega a la Diputación de Madrid, la lápida que todas las de España dedican a aquella, en demostración de su agradecimiento por las deferencias, obsequios y atenciones dispensadas por los Diputados provinciales de Madrid a sus compañeros de provincias, cuando acudieron a la Corte con motivo del homenaje a SS. MM.

Para ver de recabar recursos con que nutrir el presupuesto de ingresos, se encomendó al Sr. Secretario de la Diputación que estudiara las imposiciones o percepciones sobre la riqueza radicante de la provincia que pudieran establecerse, en cumplimiento de las prescripciones del Estatuto.

De este modo, dijo el Sr. Las Heras, que formuló la propuesta, podríamos cumplir las obligaciones, que ni podemos ni debemos rehuir, que nos impone el Estatuto, sin recargar hasta el máximo a los pueblos, como la ley autoriza por el concepto de aportación obligatoria.

El Depositario propuso, y así se acordó, que sean depositados en el Banco de España los valores que hasta la fecha y por imposición legal se custodiaban en la caja de valores de la Diputación.

Se autorizó a la Secretaría para adquirir el papel necesario para la publicación del «Boletín Oficial», como hasta la fecha ha venido realizándose, o sea, directamente de la «Papelería Española».

Ante la necesidad, puesta de manifiesto, por la señora Superiora del Hospicio, de adquirir una máquina de escribir, se autorizó a la Secretaría para que entregue a dicha señora, una vez que sea reparada, la que han venido utilizando, y adquieran, en sustitución de ésta, otra de nueva marca, cuya economía y excelentes condiciones ha quedado comprobada por el personal de la Corporación.

Se autorizó a una comisión de señores Diputados para que, en unión de los Doctores Iñiguez y Rubio e Ingeniero Sr. Sáenz, se proceda a la instalación, en el Hospicio provincial, de los consultorios públicos destinados exclusivamente a pre-tuberculosos y tuberculosos y enfermedades venéreas que es obligatorio establecer.

El Sr. San Martín expuso atinadas consideraciones respecto a higiene provincial, que serán atendidas en la medida de lo posible al confeccionar los próximos presupuestos.

Después de una amplia y detenida discusión, en la que intervinieron todos los reunidos, para ver si era factible indicar de momento la cantidad con que ha de subvencionar, en el caso de que se estableciera en esta capital el Colegio para huérfanos de ferroviarios, la Diputación, ante la imposibilidad legal de hacer otra cosa, acordó que se recomiendo a la Comisión de presupuestos incluya en éstos una partida de importancia, destinada, especialmente, al indicado fin.

Se acordó informar favorablemente los expedientes de agrupación de los municipios de Oncala y El Collado y la admisión en el Hospicio de Soria y Burgo de Osma, de los ancianos Vicenta Ruiz, de 79 años, de Montejo de Licerías; Melquides López, de 77, de San Esteban de Gormaz; Evaristo Ponce, de 75, de Osma; Bernardo Milla, de 84, de Gómara; Pascuala Pastor, de 84, de Arancón; Ignacio Calvo, de 70, de Valderrodrilla; Hipólito Izquierdo, de 68, de



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

A LAS SEÑORAS

El Gran Comercio de Novedades para Señora «El Torsón» de Zaragoza, tiene el honor de comunicar a su muy numerosa y distinguida clientela y al público en general que ha llegado a esta plaza el Representante de aquella casa, hospedándose, como en años anteriores, en el Hotel Comercio, de esta localidad, donde permanecerá desde el 12 al 15 del corr ente mes, ambos inclusive; exponiendo a todo el que quiera honrarle con su visita las variadísimas y originales colecciones de tejidos para señora, que la Gran Moda exige para la próxima temporada de verano.

Gran Hotel Comercio—Horas de visita, de nueve y media a una y de dos y media a siete.

I-1-p.

Ecos y noticias

Hogar soriano.—El sábado de la pasada semana se inauguró en el «Hogar soriano» la primera conferencia de la serie que ha organizado la junta directiva. Estuvo a cargo del Doctor Hinojar, que disertó sobre «Biología Política Social».

Ni que decir tiene que la conferencia gustó extraordinariamente y que don Adolfo Hinojar demostró una vez más una profunda cultura y una extensión de conocimientos realmente admirable, aún en asuntos que no son de su competencia.

El salón de actos se llenó de distinguida concurrencia que aplaudió con justicia tan notable disertación.

El Dr. Hinojar, que fué presentado por el Presidente, Sr. Camacho, prometió otra conferencia en fecha próxima, conferencia que es ya esperada con verdadero interés.

La segunda conferencia de las organizadas por el «Hogar Soriano», estará a cargo de la señorita soriana Pilar Herrera.

El tema elegido es: «Importancia social de las enfermedades mentales.»

Esta tendrá lugar el sábado 16 del corriente.

Caminos vecinales.—Por la Dirección general de Obras públicas, han sido aprobados los expedientes de declaración de utilidad pública, los caminos vecinales de San Andrés de San Pedro al de Oncala.—El Collado, el de enlace de las carreteras de Burgo de Osma-Ariza y Taracena-Francia, en el término municipal de Almazán y el de San Andrés de Soria, a la carretera Soria-Logroño.

Dispensario médico.—Para cumplir las disposiciones del nuevo Estatuto provincial, la Diputación de Soria, de acuerdo con la Junta para combatir la tuberculosis y con el señor Inspector de Sanidad, ha decidido realizar algunas obras en el edificio del Hospital de Santa Isabel, para establecer un Dispensario médico, en el que gratuitamente serán atendidos los pre-tuberculosos y los que padezcan avariosos.

Aclaración.—Por un error de caja, aparece en el número anterior, y en los informes sobre el incendio en Vinuesa, como detenido, el vecino de la casa inmediata a la primera incendiada, debiendo decir, el propietario de la primera casa incendiada D. Mariano Calonge.

Hacemos esta espontánea aclaración para evitar dudas que pudieran convertirse en perjuicio para el acusado involuntariamente.

Corderos que desaparecen.—Pedro Gil Cornejo y Nicolás Sanz Aguayo, de Castillejo de Robledo, denunciaron a la Guardia civil del puesto de Langa, que de un corral de encerrar ganado les habían sustraído un cordero a cada uno, ignorando quién fuera el autor ni tener sospecha alguna sobre individuo determinado.

Practicadas por la benemérita las averiguaciones necesarias, han dado por resultado detener al vecino de Castillejo, Eduardo Cuesta, quien confesó su delito y dijo haber vendido las reses en Aranda de Duero.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

Villabuena y Luis Blasco, de 76, de Bayubas de Abajo, por reunir las condiciones necesarias para ello.

Se desestimaron, por considerarse improcedentes, varias instancias, y quedó pendiente para estudio la de prohibimiento de una exposita.

Después de la sesión, los señores diputados tuvieron mucho gusto en saludar y conversar con una comisión de la villa de Magaña, de la que formaba parte el diputado provincial don Celestino de Córdoba y enterados del objeto de su venida a la capital, se pusieron incondicionalmente a la disposición de aquel vecindario para ver de conseguir cese el aislamiento en que viven, pues es impropio del siglo XX que haya pueblos que no dispongan de más medios de comunicación con el mundo que unos malos caminos de herradura.

En resumen, una sesión más en la que se laboró por los intereses de la provincia, prescindiendo de personalismos y de mezquindades.

Las Escuelas militares de instrucción.

La Gaceta ha publicado un real decreto disponiendo, entre otras cosas, que queden derogados el Real decreto y Real orden circular de 23 de Septiembre de 1912 y cuantas disposiciones se hayan dictado sobre escuelas militares de instrucción.

En lo sucesivo los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas, para los individuos acogidos al capítulo XVII del vigente reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, no se podrá disfrutar sin haberse preparado en una escuela militar, fuera de filas.

Las escuelas de preparación militar serán de dos clases: oficiales y particulares, y tendrán por misión iniciar a los mozos que lo deseen en los hábitos y prácticas militares, poniéndoles en condiciones de disfrutar de las ventajas del menor tiempo de servicio en filas que el vigente decreto-ley de Reclutamiento concede.

Las escuelas particulares formarán parte integrante de Asociaciones o entidades de carácter cultural-patriótico o dedicadas a la enseñanza, siempre que estén legalmente constituidas y se halle autorizada su existencia, y soliciten la concesión para establecer la preparación militar previo el cumplimiento de cuantos preceptos se señalen.

El profesorado de dichas escuelas será militar, y recaerá en jefes y oficiales de las Armas y Cuerpos en activo (que no pertenezcan a las unidades armadas) en reserva o retirados; y los cargos de auxiliar, en clase de tropa de segunda categoría en idénticas situaciones y circunstancias.

Estas escuelas recibirán del Estado los auxilios pecuniarios, material y elementos que se consignen.

Se consideran, desde luego, caducas todas las autorizaciones concedidas hasta ahora para el funcionamiento de las actuales escuelas militares particulares de instrucción que no formen parte integrante de Sociedades o Asociaciones legalmente constituidas.

Todas las escuelas de preparación militar dependerán del Estado Mayor Central del Ejército, y la asistencia a las clases teórica y práctica será obligatoria.

La matrícula en las escuelas oficiales será completamente gratuita.

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsadas
 AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS.
 CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios
 Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.
 Sucursal: Alcalá, 48. Oficinas: Caballero de Gracia, 80.—Madrid.

Se desean con urgencia
 agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión, por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles diríjanse al
ARCHIVO DE CORREOS 4026.—MADRID

Para combatir los
Mosquitos
 EMPLEAD
Zanzifugo Malfi
 AL EUCALIPTUS
 Es el más económico, el más eficaz y el más higiénico.
 De olor agradable gracias al Eucaliptus que contiene.
 Arde con rapidez.
 De venta en todas partes en cajitas de 25 pastillas
 Agentes Generales:
 Curriel & Morán—Aragón, 228—Barcelona.

AGRICULTORES
 Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité de Nitrato de sosa de Chile* Almirante, 19.—Madrid.

Banco Zaragozano Sucursal de ALMAZAN
 Capital: 5.000.000 de pesetas :- Reservas: 755.000 pesetas.
SUCURSALES:
 Almazán, Arnedo, Ateca, Belchite, Cuenca, Guadalajara, Haro, Jaca, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarancón, Tauste y Zuera.
Casa Central: Zaragoza, Coso, números 47 y 49
 Dirección telegráfica y telefónica: «BANZANO»
PRINCIPALES OPERACIONES:
 GIROS Sobre todas las plazas de España y principales del Extranjero
 APERTURA DE CUENTAS CORRIENTES
 A la vista..... 2 1/2 por 100 de interés.
 A 8 días pre-aviso.... 3 por 100 »
 APERTURA DE CUENTAS A PLAZO
 A 3 meses..... 3 1/2 por 100 de interés
 A 6 »..... 4 por 100 »
 A 12 »..... 4 1/2 por 100 »
En libretas de Caja de Ahorros
 hasta la cantidad de 20.000 pesetas 4 por 100.
 CONCESSION DE CREDITOS con garantía personal y de Valores del Estado e Industriales.
 COMPRA Y VENTA de valores del Estado, Industriales y Monedas de oro de todos los países.
 DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS sobre la Península y Extranjero.
 CHEQUES Y CARTAS DE CREDITO sobre toda España y Extranjero.
 DESCUENTO DE CUPONES Y TITULOS AMORTIZADOS
 DEPOSITOS DE VALORES libres de derechos de custodia.

La Máquina de escribir "Rheinmetall"
 es un producto de primera clase de la industria constructora de máquinas de escribir alemana. En ella se combinan toda la experiencia de la técnica de máquinas de escribir moderna y ofrece las siguientes ventajas principales:
 La mayor sencillez constructiva por la simplificación de todo el mecanismo. merced a un reducción de sus piezas. Especialmente se ha de hacer rotar la sencillez del mecanismo de avance de la cinta, cambio del movimiento por excéntrica (Patente alemana), evitación de toda palanca, varilla de tracción etc.), y extraordinaria sencillez del mecanismo conmutador (Patente alemana) Escritura visible, bonita y derecha desde la primera hasta la última letra.
 Golpe suave y extraordinariamente ligero. Marcha sin producción de ruido. Gran facilidad de hacer un gran número de copias. Permite escribir a la máxima velocidad del más experto mecanógrafo. Cambio sencillísimo. 88 caracteres diferentes Tecla de retroceso. Dispositivo para cintas de dos colores que se puede poner fuera de servicio por un sencillo movimiento de palanca para hacer clichs sobre papel cera. Regulador de espacios con dispositivo de frenaje para el carro. Posibilidad de poner fuera de juego el cambio de espacios para escribir en cualquier sitio del papel deseado. Carro desmontable.
 El mecanismo conmutador, de patente solicitada en Alemania, se saca por un movimiento de la mano y se mete en una cajita que se guarda en un sitio separado. Sin este conmutador resulta la máquina inutilizable. Este solamente se suministra después de recibir detalles exactos sobre su falta.
 POR ESTO ES LA MÁQUINA DE GRAN SEGURIDAD CONTRA ROBOS
 Este conmutador moderno, patentado, facilita además la limpieza de la máquina y el arreglo de defectos de la manera más cómoda y sencilla.
 Por todas estas ventajas es la máquina de escribir «Rheinmetall» la deconstrucción más perfecta.
 PRECIO: 800 PESETAS.—Librería Las Heras.—SORIA

Banco Hispano-Americano
 MADRID
 Capital: 100 millones de pesetas
SUCURSALES:
 Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orseno, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.
 Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.
 Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas, las Boissas, toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.
 Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro.
 Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.
 Facilita giros, cheques y cartas de crédito.
 Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.
 Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Máquinas para coser y bordar
 as de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
 MAQUINAS ESPECIALES
 de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, calces, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.
 Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9; Apartado, 733; BARCELONA
 Pidense catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en BURGO DE OSMÁ,
 Señor Zapata, Plaza Mayor número, 6 Burgo de Osma.

META
 PRECIOS DE VENTA AL PÚBLICO
 COMBUSTIBLE META
 Caja de 20 tabletas..... Ptas. 1,40
 Caja de 100 tabletas..... > 5,50
 Caja de 300 tabletas..... > 13,00
 Bloc..... > 1,75
 Rollo de 10 discos..... > 3,00

APARATOS META
 TAZA ENCAJABLE para calentar agua para la boca, barba, té, café etc. 3,25
 CALIENTA-BIBERON META sin baño-maria; sin peligro, higiénico; económico. Noches tranquilas para las madres. Precio con botella graduada. 12,00
 CACEROLA META para pasar y cocer huevos al vapor; sirve para té, café, agua, etc. 12,00
 CALIENTA TENACILLAS META sirve para calentar también té, café, agua, etc. 11,50
 HORNILLO DE TURISMO para cazadores, excursionistas, automovilistas, etc. 8,35
 INFIERNILLO DE TRES PIÉS para el Bloc 2,25
 INFIERNILLO PLEGABLE, cuatro pies, utilísimo, con toda clase de recipientes. 3,25
 HORNILLO O CON CACEROLA PARA VIAJE, llama regulable. Encajado, no ocupa lugar. 13,00
DE INTERES PARA USTED: No encontrando en su localidad productos META, mándenlos el importe de lo que desee; se lo enviaremos sin más gastos. Catálogo gratis. META, Martínez Campos 2, MADRID.

QUE SUPRE DE LOS NERVIOS ES POR QUE QUIERE
 Curación segura con el ELIXIR BERTRAN
 Producto único en España recetado todos los días por los médicos más eminentes en los casos de
EPILEPSIA
 histerismo, neuralgias rebeldes, palpitaciones, agitación nocturna, pérdida de memoria, asma, congestiones cerebrales, insomnios y demás accidentes nerviosos
 No desconfiar de la curación por antiguo que sea el mal
 Venta: Farmacias CARRASCOSA Y MORALES

ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS

ARGENTA
 Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc
 De venta en todas partes. Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, S. A. Madrid: Prado, 30 y San Agustín 2.—Barcelona: Mallorca, 298.

MODAS
 Figurines franceses, ingleses y españoles para la próxima temporada, puede verse un gran surtido en la
 LIBRERIA DE LAS HERAS—SORIA.

MOTORES A PLAZOS TAMBIEN LOS ALQUILO INTERIN REPARO MOSTOLES ABESTREOS S MADRID
 Fábrica de
Géneros de punto DE Gregor o Jménez.
 Comercio de paquetería, mercadería y quincalla.
 Gran surtido en ropa blanca para señora y niños.
 Canalejas, 18.
 donde estuvo la farmacia de Carrascosa. SORIA.

CAPITULO VI
Rasgos típicos.
 Cuando el señor Blas, armado de su inseparable serpentón (debemos decir que era el viejo, porque el nuevo lo guardaba, conservándolo como oro en paño); cuando el señor Blas, repetimos, armado de su serpentón, dejó la casa de la calle del Berquillo para trasladarse a la de Leganitos, serían las diez de la noche.
 El músico era un español rancio, y como tal tenía la clásica costumbre de nuestros abuelos: la de cenar.
 Esta costumbre, al introducirse en esta sobria España los figurines franceses por los Pirineos, escapó avergonzada por el cabo de Finisterre como otras muchas cosas que echamos de menos los buenos españoles.
 El señor Blas era un hombre tan recto y tan honrado, que pasaba los límites de dichas virtudes; y pasar los límites es el entrar en una lonja a las diez de la no-

LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. 337
 —¡No sé cómo te casas con tan poca formalidad!
 —¿Para que quiero yo la formalidad? Con querer mucho a mi marido y a mis hijos, si los tengo; cuidar de los intereses de la casa, y ser honrada, limpia, y hacendosa, lo demás me importa poco. ¿Te gustaría a ti tener muchos hijos?
 —Yo quisiera tener dos niños y dos niñas. es decir, dos parejitas. Por las tardes saldríamos a paseo, La mamá y el papá detrás, cogidos del brazo, y ellos cuatro delante. Pero habían de ser muy bonitos.
 —Como su madre.
 —Todos lo honrados montañeses saldrían a la puerta a vernos pasar, diciendo: «Ahi va don Juan el médico y su señora. ¿Qué gozoros se han puesto! Les prueba el matrimonio. ¿Pues los chicos? ¡si parecen cuatro angelitos del cielo!» Yo me pondría tan hueca como un pavo.
 Librada tornó a reirse.
 Consuelo imitó a su amiga.
 —Si mi primer hijo era una hija—continuó Librada—le pondría el nombre de su abuela, María es muy bonito nombre.
 —El nombre de la Virgen es el más dulce de todos los nombres.
 —Mi segunda hija se llamaría Angela.
 —Yo he tenido una hermana que se llamaba así.
 —Pues sí, Angela.
 —¿Y por que no le pones el tuyo?
 —Porque el nombre de Angela me sue-

Joaquín Guiral-Zaragoza
Electricidad
 San Jorge, 6 y 8
 APLICACIONES A LA INDUSTRIA Y AGRICULTURA ELEVACIONES DE AGUA
 Motores eléctricos Motores aceites pesados
 Talleres Electromecánicos :- Almacén de Maquinaria y Material eléctrico
Pida precios y presupuestos